责任编辑:姜 燕 视觉设计:窦云阳

#### (上接 A9 版)

"不为抢时间,只为更安全。"中核核电运行管理有限公司(以下简称中核运行)副总经理洪源平,是秦山核电调试的领军人,基地9台机组,6台是在他的组织与见证下完成并网。

在他看来,调试工作就像将线,成于上万的阀门管道和种类繁多的仪器设备,俨如一个巨型迷宫。无论是设计、土建还是安装的问题,都靠调试"化结除淤",消除任何一个可能存在的"危险源"。

"一丝不苟,任何细节都不放过。""80后"操纵员朱光亚对方家山工程机组的调试印象颇深。装料前,必须检查反应堆换料水池,确认清除施工安装等过程中可能留存的焊渣、铁锈等杂质,以免其在辐照状态下对堆芯燃料组建造成影响。

一次,在用水下相机探测拍摄时,看到画面有些模糊。"可能是镜时,看到画面有些模糊。"可能是镜头本身问题,也可能是换料水池有异物,但出于安全起见,我们将1000多吨的含硼水全部排出,检查水池后再重新导入和确认。"一次排空或导入至少24小时,不怕"折腾",最终保障系统的清洁度。

### ⑤ "一颗螺丝钉"的思考

作为"原型堆",秦山核电站无疑要面对很多次"第一":第一次设计、第一次并网、第一次运行、第一次检修……直至第一次退役,全靠自主摸索和尝试,尤其是设备检修,国内没有任何经验可循。

秦山核电站建成初期,对核电站事故的认知比较肤浅,非计划的被动检修和改造,在当时也并未被认为不妥。有员工在巡检时触摸了反应堆保护控制系统的一个接点,当即造成停机停堆。事故分析时双方各执己见,他为验证自己的观点,在机组重新并网后再次触摸这个接电,导致了同样的后果。

现在看来,这个故事简直不可 思议,但最初安全意识相对薄弱,发 生这种事不足为奇,直至 1998 年 "著名"的 T6 事件。

当年7月14日,秦山一期核电站开始第四次停堆换料大修,卸料后检修人员在堆芯下板上竟发现一颗螺丝钉!虽然仅是一颗螺丝,但它出现的位置恰是密封位置,这意味着是从反应堆内部件脱落,设备随时可能出现故障!

由于电厂已经运行一段时间,该部件带有放射性,要放置在十多 米深的水下,其检查和修复的难度 可想而知。时间是最直接的佐证,这 颗小螺丝钉让秦山的电厂停运了 430天。

问题解决,吸取教训全面整改 迫在眉睫。T6事件,成为秦山运行 管理与核安全文化的分水岭。"此前 维修工作多是头痛医头脚痛医脚, 依靠赤手空拳的技能,警钟敲响程 序与规范的重要性。加强计划性,现 在每次大修完的第二天,我们就着 手下一次大修了。"中核运行维修支 持处处长关建军介绍。

如果把核电站比作人体,大修 是例行体检,那么"敏感设备"就像 人体的核心器官,需要格外重视。关 建军介绍,目前对200多个敏感设 备制定系统管理,并通过工艺改进 减少运行风险。

近年,考验更多,要求更高。 "90-30-00"是中国核电新近提出 的一项衡量核电机组运行性能的 先进性指标,"90"指机组能力因 子超过 90%、"30"指大修工期控 制在 30 天以内、"00"指机组两次 大修之间无小修。去年,秦山核电 基地多台机组达到这项高标准的 业绩目标。



■ 2011年5月27日,方家山核电工程2号机组安全壳穹顶吊装



■ 秦山核电站主控室

#### ⑥ 多措施"防人因失误"

不久前,国家核安全局、国家能源局和国防科工局联合发布《核安全文化政策声明》,推动全行业核安全文化培育与发展。

一名合格的核电站反应堆操纵员,历经两个月的初始培训,4个月的基础理论培训,13个月的轮岗实习,9周的模拟机操作,9周的主控室影子培训,8个半小时的笔试……

难度大、成本高,因此通过培训的操纵员便有了一个惊艳的名字"黄金人"。朱晓斌是秦山核电基地首批操纵员,而今,他则承担起薪火相传的培训工作。

"30年前,国际核电技术对华封锁,我们只能辗转南斯拉夫核电站实习。现在,秦山核电基地专门建立模拟机,培训'黄金人'。"朱晓斌介绍,将工艺流程、参数状态、控制逻辑等高度仿真,模拟实际机组正常、异常等各种工况,以此训练操纵员应对处理各种事故。

"核安全文化,也经历曲折发展的过程,现在已经贯穿在整个培训中。"朱晓斌看来,核安全的意识并不是一蹴而就。

核工业初期,核安全的重点在技术方面,强调设计、设备和规程的质量,对管理、培训等软环节并未重视,由人因造成的停机停堆事件几乎占到50%。切尔诺贝利核电事故后,"核安全文化"的概念受到重视。

进入厂区,员工每人手持一张 卡片,如果发现安全上的不符合项, 哪怕是一个电灯不亮,一道消防门 没关,都应记录反馈;"规行矩步" "语尚往来""察疑停报",中国古代 人物的警示名言融入核电安全规 范,制成彩色张贴画;在主控室入 口,显著的隔间标志以防走错;生产 运行管理系统的页面上,设置了无 人因失误时钟,提示安全生产容不 得丝毫懈怠……

同时,还接受来自外界的监督。 秦山核电站 1995 年加入世界核电 运营者协会,随时接受国际原子能 机构的检查、监督和培训。2014 年, 秦山7台运行机组在全世界435台 机组中排名前 100 以内;2010 年和 2013 年,秦山三期 2 号机组在协会综合指标中,两次位居同机型世界第一。

## 7) 跳出"谈核色变"误区

"以前别人听说我在核电站工作,第一个问题肯定是有无辐射、是否危险,现在这种疑问逐渐少了。" 朱月龙说,在福岛核电站刚发生事故时,亲友会"特殊关注",但在听过他的分析后也会释怀。

这种变化,邵祖芳的感触更加明显。从上世纪80年代起,他就从事核电科普,遇到过不少让人哭笑不得的事。"比如还在调试阶段,就谣传是核辐射导致胎儿畸形,但当时核燃料根本还没有引入。"

编写教材、制作展板,"邵工话核电"不仅走进海盐多所中小学,还受邀在长三角多地开讲。"在南京工学院,讲座结束后就有学生围住我,主动提出到核电站工作需要什么条件,应该怎么报名。"

对"核电人"的态度,也发生巨大变化。以前,年轻员工来到浙江海盐时,想和当地姑娘谈恋爱?难!如今,这份恐惧已在当地烟消云散,工作稳定、收入不赖,而且都是高学历的核电男,俨然是婚恋市场的"抢手货"。

目前,国家核安全局对核电站的选址、设计、采购、建造、调试、运行和退役制定了一系列安全导则,现已形成一套完善的核安全纵深防御体系。运行以来,秦山核电基地至今没有发生任何核安全事故,没有发生任何对环境产生影响的事件,各项环境辐射监测指标仍保持在天然本底水平。

目前,秦山核电基地9台机组年发电量约500亿千瓦时,可以满足六七个中等规模城市年用电量,相当于火电站燃烧3300万吨标准煤产生的电量,每年可减排1亿吨二氧化碳,约等于30个西湖景区绿地的净化能力。

"安全的信心来之不易,值得每一个核电人珍惜。"邵祖芳感叹,而 30年来当地及周边居民生活平静安稳,即是对核电安全最好的注脚。 身处上海,当欣赏霓虹、开启空调,都可能受惠于核电。因为在华东电网中,流淌着由秦山核电基地输入的电流。而在秦山核电基地的发展中,也蕴含着来自上海的力量。

#### 解决上海和 华东用电问题

七二八,是秦山核电站 的代号。在上海,也有一处 代号"七二八",那就是上海 核工程研究设计院。

1970 年 2 月 8 日,周恩来总理在听取上海市关于缺电情况汇报后说:"从长远看,要解决上海和华东用电问题,要靠核电。"上海核工院成为工程的设计单位,也是秦山核电基地不断发展的技术支持,两家单位关系密切。

当时,上海核工院的科研人员大多没有见过核电站,但他们凭借扎实的基础知识,通过分析国外资料上的文字图片,开始营造脑海中的核电蓝图。

从堆芯、压力容器到蒸汽发生器,他们潜心摸索试验100余次,分析每一个数据、每一条曲线、每一种材料,最终设计由反应堆与200个系统构建组成,仅设备、屏台和阀门就达5万多个。

#### 上海制造占国产 设备 70%

1985年3月,伴随第一罐混 凝土浇灌,秦山核电站破土动工。 承担堆内构件制造任务的是 上海第一机床厂。由于缺乏大型 核电设备制造技术,上海第一机床厂特地制定了23项工艺操作法规,编制了上万张工序记录卡和检验卡,建立了40个质量管理点和140个质量监造点后,得到加工投料的正式"通行证",从而找出最可靠和安全的施工方案。

一位参与验收与鉴定 的专家回忆;"时任上海市 市长朱镕基在会上讲,上海 一些老工人能制造出这么 好的设备出来,不容易,上 海的老工人很伟大,对秦山 方方面面,包括设备问题都 作出了贡献。"

据悉,在整个建设过程中,上海提供了约50%的国产化设备。当时秦山的设备国产化率在70%左右,而上海占了这70%中的70%。

#### 近百单位协 力攻破核电难关

根据《上海科学技术志》,上海先后有近百个研究所、设计院、大专院校、工厂承担了研究、设计、试验和制造秦山核电工程任务。

上海力量完成了 260 多项 重大科研项目,攻克了 300 多项 工艺难关,承担了秦山核电站非 标设备 140 项、1360 多台件的研 制任务。其中不少有关核电站的 关键设备,达到当时世界机械制 造的先进水平。

今天,上海仍是秦山核电基 地最大的设备供应商。漫步厂区, 也时常能见到不少来自上海的年 轻身影。

本报记者 范洁

# 中国核电30年

今年,是中国核工业发展 60 年,中国核电发展 30 年,我国核 工业突破了原子弹、氢弹和核潜 艇,实现了核电自主化、系列化、 规模化发展。

且长凌飞翩,乘春自有期。从 方家山百万千瓦级机组并网,到 "华龙一号"走出国门,中国核电 迎来新的春天。

#### 潮起秦山

1985年3月我国大陆第一座自行设计、建造、运行、管理的秦山核电站破土开工。1991年12月,秦山核电站成功并网发电,实现中国大陆核电"零"的突破,被誉为"国之光荣"。

在秦山核电站首次并网成功仅31天后,中国就收到来自海外的订单——出口巴基斯坦30万千瓦核电机组。此后,秦山二期、三期和一期扩建项目先后上马。

秦山核电基地 30 年发展,实现中国核电从这里起步、走出一条核电国产化的道路、核电工程管理与国际接轨、从 30 万千瓦到 100 万千瓦的自主历史跨越。

#### 花落海湾

以秦山为"引擎",广东大亚湾、江苏田湾、福建福清、浙江三门、海南昌汀等核申站相继发展。

中国核电地图可谓星罗棋布。

其中,江苏田湾核电站是我国第一座采用全数字化仪控系统的核电站,在建的浙江三门则拥有全球首台三代核电 AP1000。

去年底,国家能源局曾复函中核集团称:"为推进福清5、6号机组前期工作顺利开展,尽快验证我国自主三代核电技术,同意该工程采用融合后的'华龙一号'技术方案,建设国内示范工程。"据悉,福清5号机组将在今年上半年开工。

根据最新的核电发展规划, 2020年,中国核电在运机组 5800 万千瓦,在建 3000 万千瓦。

## 蛟龙出海

2月4日,中国、阿根廷两国政府签订《关于在阿根廷合作建设压水堆核电站的协议》,标志着拥有中国自主知识产权的"华龙一号"三代核电技术成功走出国门。

"华龙一号"是中核集团和中国广核集团在我国 30 余年核电 科研、设计、制造、建设和运行经 验的基础上,充分借鉴国际三代 核电技术先进理念,采用国际最 高安全标准研发设计的三代核电 机型。

伴随"华龙一号"出海,中国 核电将在清洁、高效、安全、可持 续的能源发展海洋中,寻找一片 更为开阔的水域。

本报记者 范洁